洛阳远报 教育周刊。

洛阳教育发展联盟

异地高考方案正 在逐步揭开谜底。目 前,十几个省份已明确表 态将在今年年底前公布具体 方案。然而,人们最期待的、 沪、粤等地动静却不大。教育 部将派员分赴这些热点地区 督促指导,落实方案。

异地高考是一种深刻的 利益调整,需要政府部门、学 生、家长等各方一起求共识、 想办法、找出路。

(据《人民日报》)

上学迟到罚10块、 旷课一次罚20块……湖 北省荆州市某重点中学 高二(15)班实行"以罚代 管"。一年多来,全班近50人 被罚,罚款累计近6000元。该 班班主任称:"市场经济条件 下,犯错误就要付出代价。"

作为班主任,靠罚款教育 学生,本身就是推脱责任。

(据《楚天都市报》)

清华大学 2013 年 的"领军计划"增加了 "学业成绩排名在全年 级前1%的应届高中毕业生优 先"的政策。

今年,我国高校的自主招 生改革试点工作将进入第11 个年头,10年的自主招生实 践,让高校的招生标准又回到 分数原点,值得深思。

(据《新华每日电讯》)

最近,江苏、甘肃、 湖北等地一些大中小 学校纷纷取消长跑、双 杠、铅球等"危险"体育项目。

学校之所以"害怕"体育, 是因为在有些人的眼中,体育 从来都不是教育的一部分。 与其说是体育"危险",倒不如 说这是学校减少或取消体育 项目的借口。

。 (据《京华时报》)

近日,福建省龙岩 市高级中学组织部分 初三学生,利用周六时 间补课,将"尖子生""希望生" 纳入"培优班"进行重点培养。

学校的这种做法"拔高了一批学生,打倒了一片学生", 不仅降低了教育的公平性,更 伤害了学生们的心。

(据《北京晨报》)

(记者 杨寒冰 整理)

教育视点

市第六中学协

地址:洛阳市老城区中州东路256号电话:65250979



冻冻就能提高抗挫能力?

□杨寒冰

天气越来越冷了,上周六,洛阳还飘起了雪花儿。

位于长江以南没通暖气的城市武汉,冬天阴冷阴冷的,寒气刺骨。可就在上周五,11月28日,武汉市黄陂区祁家湾街四黄中学的孩子们一人搬一个小板凳,顶着寒风,在学校的操场上进行了考试。

学校也考虑到气温的因素,将下午的考试 开始时间提前到1点,3点结束,但仍有不少人 担心:大冷天的让孩子们受冻,这样好吗?

该校校长的解释是,在操场上进行"阳光" 考试是学校的老传统了,"阳光"考试是为了防 止学生作弊,既能让学生考出真实成绩,也能 锻炼学生的毅力。

通过让学生挨冻锻炼他们的毅力? 武汉 市的这个校长还真不是孤掌难鸣,在广州,也 有一个校长这么做。 前几天,广州阴雨绵绵、寒风阵阵。天河 区东奥学校初中部有近10间教室没有安装门 窗。据了解,教学楼正在搞装修,门窗还没装 好,学生们只好坐在没有门窗的教室里吹着寒 风上课。一名在三楼上课的学生说:"这几天 一进教室就特别难受,一阵阵寒风就像一把把 尖刀刺向我……"还有的学生表示,不但有风 刮进教室,还有雨飘进教室,坐在窗边的同学 的课本都被雨打湿了,不知道这种状况要持续 到何时。

面对学生的无奈,校长表示,校方已经通知每个班的班主任叮嘱学生多穿衣服,校方理解学生,但换个角度想想,或许抗寒对学生来说也是一种抗挫教育。

又是拿抗挫教育说事,抗挫教育就是挨冻那么简单吗?不难看出,抗挫教育只是校方美化自己工作失误的托词而已。

真要提高学生的抗挫能力,家庭教育不容 忽视,但很多时候,家长怕孩子受委屈,就对孩 子事事包办。

成都某小学的四年级老师在批改学生的家庭作业时感到很无奈:都是对勾,错误已经全被家长纠正过了。老师完全看不出学生平时学习的真实水平,不能有的放矢地进行辅导,到考试时有些学生就露馅儿了。

家长为何要给学生纠错?家长蔡先生表示, 作业本上的红"×"太多,会挫伤孩子的自信心, 因此,他每天都等儿子写完作业后,帮儿子再仔 细地检查一遍,将错误全部改正过来才放心。

还有一部分家长表示,孩子的作业错误太 多的话会影响孩子在老师心目中的形象,"会 被老师当成差生",因此,只好每天都"看看孩 子的作业做对了没有,并把错的给改正过来"。

对此,专家表示,家庭教育应当承担起它自己的职责,不少家长把孩子学习书本知识、做作业等作为家庭教育的主要内容,忽视了对其品格的培养。这种把家庭教育作为学校教育延伸的做法不利于孩子全面发展。



主讲人档案: 王中民, 市 交警支队宣传科民警, 市"交 通安全宣讲团"成员, 洛阳网 "教育在线"板块热心网友。

> 12月2日是全国第一个"交通安全日",也是洛阳市第九个"交通安全日"。 王中民走进教育大讲堂为学生和家长普及交通安全常识。当天,市实验中学北教学楼的6楼会议室内座无虚席,很多家长边听边认真记录。

心存侥幸 悲剧发生

交通事故被称为当今的"文明病""永不休止的战争"。从第一辆汽车问世至今已有一百多年了,有4000多万人惨死在车轮之下。

据公安部公布的信息,全国平均每6分钟就有1人死于交通事故,每1分钟就有1人伤于交通事故。

洛阳的情况也不容乐观,每年全市平均 发生交通事故5000余起,死亡200多人。 悲剧的发生,除了车况、路况等客观原

教育大讲堂

洛阳茂昌爱眼机构 协会 专业矫正青少年近视、弱视、斜视 咨询电话:13903792836 (0379)63222222、63301900



在路上

绷紧交通安全这根弦

□记者 杨寒冰



因外,人的主观因素也占很大一部分。很多人的交通安全意识淡薄,心存侥幸,长期以来养成了随心所欲走在马路上的不良习惯,最终导致悲剧的发生。

这些知识 牢记心中

王中民在讲座中列举了学生和家长平 时经常犯的交通安全方面的错误,并就需 要注意的事项进行了提醒。

- ●汽车没有停稳时,不要开门上下车, 下车时,要从右侧下,不要从靠近行车道一 边的左侧下。
- ●下公交车后,不要绕到车的前面走, 因为公交车靠前的边侧是司机的盲区,万一司机发动车辆,很容易发生意外。下车后,可从公交车的后侧迅速绕行,司机可从后视镜中看到行人。
- ●不满12周岁的孩子,不能在道路上 骑自行车;未满16周岁的孩子不能驾驶电

动自行车上路。 ● 骑车转

- 骑车转弯前要减速慢行并伸手示意 (左转伸左手,右转伸右手),切记不要猛然 拐弯。
- ●在路上骑自行车时不要打闹、嬉戏、 追逐。
- ●骑自行车遇到红灯时,不要超越停车线停车。
- ●不得在马路上借助滑板或穿旱冰鞋 滑行。
- ●在马路上行走时,要走人行道,没有人行道时要靠右侧行走,不要随心所欲地走在马路中间。在一些较窄的马路上,常有一些学生背着书包走在马路中间,这样是很不安全的。
- ●在没有红绿灯的路口过马路时,要直行,不要斜行。行人在直行时,机动车司机能够辨别行人的方向,可绕过行人驾驶,如果行人斜行,司机不容易辨别行人的方向,出现判断失误的话,很容易引发交通事故。



